Prima sessione 2017
SEZIONE A
SETTORE INDUSTRIALE
PROVA: PRIMA
15.06.2017

Teman.1

La sostenibilita dei materiali e delle tecnologie nella moderna produzione industriale.

Il candidato discuta come, negli ultimi anni, il tema della sostenibilita ambientale abbia influenzato e
continuera a condizionare la scelta dei materiali e delle tecniche produttive.

Si prendano in considerazione i seguenti aspetti:

- Lo sviluppo e I'utilizzo dei materiali (leghe leggere, leghe ad alta resistenza meccanica, materiali compositi.
e materiali innovativi in generale);

- L’evoluzione e la crescita di efficienza nelle moderne tecniche produttive (tecniche fusorie, deformazione
plastica, asportazione e tecniche non convenzionali);

- L'evoluzione nei metodi di progettazione (il candidato ne indichi alcuni esempi).

Tema n.2
La normativa sulla sicurezza sul lavoro quale strumento di consapevolezza dei rischi nei luoghi di lavoro.

Fare una descrizione delle normative esistenti e delle loro implicazioni nel contesto industriale.

Teman.3

Nel 2012 le Nazioni Unite hanno lanciato il programma “Sustainable Energy for All” (SE4ALL) un programma
globale con I'obiettivo di assicurare entro il 2030:

- Accesso universale all’energia soprattutto nei Paesi piti poveri del mondo;

- Raddoppiamento del tasso di miglioramento dell’efficienza energetica;

- Raddoppiamento della quota di fonti rinnovabili nel mix energetico mondiale.

Il candidato, secondo le nozioni acquisite durante il proprio corso di studi e la propria esperienza, descriva il
ruolo che avranno le microreti nel raggiungere gli ambiziosi obiettivi per il 2030, con particolare riferimento
all'integrazione della generazione distribuita, rinnovabili ed energy storage.

Il candidato, evidenzi inoltre le criticita e le barriere (tecnologiche, normative etc.) che a suo avviso

potranno ostacolare il raggiungimento degli obiettivi fissati.

i
= e ol
“ 5 N2

S el



ESAME DI STATO PER L'ABILITAZIONE ALLA PROFESSIONE DI INGEGNERE
Prima sessione 2017
SEZIONE A
SETTORE INDUSTRIALE
PROVA: SECONDA
22.06.2017

Teman.1
Il candidato presenti, anche attraverso degli esempi, le principali tecniche di Project Management
utilizzate per la programmazione e controllo dei progetti.

Tema n.2
Il candidato spieghi quale € il meccanismo d' inferenza fuzzy nel caso di un sistema MIMO la cui
dinamica e descritta da n (n > 1) regole linguistiche.

Teman.3

Il candidato illustri le principali trasmissioni meccaniche utilizzate nel settore industriale,
mostrandone il principio di funzionamento e dettagliando le soluzioni tecniche pili comuni. Vengano
inoltre fornite indicazioni su come operare la scelta di una trasmissione nel caso siano ammissibili

soluzioni alternative.

Teman.4
Il candidato descriva nel dettaglio il funzionamento di una turbina idraulica Pelton.
. Successivamente, descriva la metodologia con cui affronterebbe un dimensionamento di massima

di un impianto per la produzione di energia elettrica con tale tecnologia.
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Teman.1

L’azienda PincoPallino S.p.a. realizza poltrone di lusso made in Italy. L'amministratore delegato
(AD) ha deciso di cogliere I'occasione della chiusura estiva dello stabilimento nelle due settimane
centrali di Agosto per riorganizzare la produzione del loro prodotto storico, la poltrona Argo
(Figura 1). Questo prodotto ha registrato un incremento sostanziale delle vendite negli ultimi 18
anni, come mostrato dalla Tabella 1. L’ufficio marketing dell’azienda & stato incaricato dall’AD di
determinare se ci sia una possibile correlazione tra questo trend positivo e alcuni fattori del
mercato di riferimento. L'ufficio marketing ha quindi individuato tre possibili fattori che mostrano
un certo legame con le vendite della cassettiera Poppi: numero di interventi di ristrutturazione
edilizia in Italia, 'esportazione italiana nel settore dell’arredamento ed il numero di contratti di
fornitura siglati dall’azienda con rivenditori internazionali. La Tabella 1 mostra il valore di questi
indicatori e delle vendite della poltrona Argo negli ultimi 18 anni.
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Figura 1 - Poltrona Argo

Al candidato ingegnere si chiede di:

1. Stabilire quale tra le tre variabili indipendenti storicamente registrate possa essere assunta
come il migliore indicatore del numero di vendite previste della poltrona Argo giustificando
opportunamente e numericamente la risposta.

2. Utilizzando tale indicatore stimare, mediante correlazione lineare semplice, il numero di vendite
previste della cassettiera per I'anno 2017 e per tutti gli anni precedenti (ovvero dal 1999 al 2017
compresi).

3. Utilizzare I'equazione della retta di regressione individuata per stimare le vendite della
cassettiera negli esercizi economici 2018, 2019 e 2020.
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Interventi ristrutturazione Export (‘,‘onfratti Domanda mercato

AlDD [migliaia di interventi/anno) [M€/anno] [cot:tll::t]ttit’la’:no] [migliaia pz/anno]
1999 26 38 1680 4.2
2000 34 36 1850 4.5
2001 36 32 2330 3.5
2002 47 44 2440 7.1
2003 54 153 2680 6.2
2004 61 160 2350 6.3
2005 80 176 2610 8.9
2006 109 184 2540 14.3
2007 145 205 3170 15.4
2008 177 283 2350 20.0
2009 229 291 3760 21.7
2010 269 330 3130 30.8
2011 281 316 3150 29.7
2012 302 306 2640 31.7
2013 317 290 2850 32.8
2014 333 321 2500 31.8
2015 348 264 4460 37.1
2016 365 251 4480 37.5
2017 377 265 4620 2
2018 389 276 4810 ?
2019 394 283 4940 2
2020 399 291 5120 ?

Tabella 1 - Indicatori e domanda di mercato della poltrona Argo
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Tema n.2
In figura viene mostrata una gru telescopica per sollevamento che deve essere montata su una
vettura commerciale. Le specifiche richieste sono:

- Angolo di alzata massimo: 45°.

- Lunghezza del braccio telescopico: chiuso 8m alla massima estensione 16 m.

- Massimo carico di sollevamento: 10 t.

- Azionamento ottenuto tramite 2 pistoni idraulici uno per I'alzata e uno (interno) per

I'allungamento del braccio telescopico
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In base ai dati forniti e alle specifiche richieste si chiede:

1. Effettuare uno studio funzionale degli aspetti statici e cinematici del braccio definendo il
numero di elementi telescopici, la posizione delle cerniere e degli agganci dei pistoni
idraulici.

2. Supponendo che, in fase di sollevamento, tutto il carico venga sostenuto dagli scatolati
telescopici, dimensionare opportunamente le sezioni dei vari componenti.

3. Dimensionare almeno due tra i seguenti componenti: cilindri idraulici, collegamento
bullonato tra gru e telaio, agganci dei cilindri idraulici, saldature degli elementi di
collegamento che sostengono gli agganci dei cilindri.
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Il candidato esegua il dimensionamento di massima di un impianto a ciclo combinato della
potenza elettrica di 18 MW. Per semplicita di calcolo si ipotizzi che la caldaia a recupero sia ad un
solo livello di pressione.

In particolare si richiede:

1.

w

Di ipotizzare opportunamente tutti i parametri mancanti e di motivare le scelte progettuali
fatte;

Di identificare i principali punti termodinamici del ciclo a gas e di quello a vapore
Dimensionamento di massima del condensatore

Dimensionamento di massima dell’economizzatore dello scambiatore a recupero (HRSG)

(L
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PROVA PRATICA
TEMA N.4

N

Tema n.4

La dinamica dominante di un treno laminatoio é espressa dal seguente modello matem-

atico
10

P(s) = (1+85)(1+0,1s) (1)

Considerando uno schema di controllo in controazione unitaria, si sintetizzi un controllore
che sia in grado di annullare a regime le variazioni di carico (supposte costanti) agenti sull’
uscita, che assicuri la stabilitd del sistema a ciclo chiuso con un sufficiente margine di fase e
una sufficiente rapidita di risposta mediante una pulsazione di attraversamento a ciclo aperto
w; > 2rad/sec.

Una volta determinato il controllore analogico, si determini il corrispondente algoritmo
di controllo digitale scegliendo opportunamente il passo di campionamento.
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